

Россия попросту закрывает глаза на действия Турецкой армии в сирийском Африне, где основное население – курды.

Вместо послесловия

Таким образом, мы можем с уверенностью сказать, что Тайип Эрдоган торжествует на этом «празднике», где все – от религиозных деятелей и лицедеев до обычных граждан – ему рукоплещут. И проведение «Оливковой ветви» очевидно способствует его (и его партии) победе на предстоящих 24 июня 2018 г. досрочных выборах.

И всё же история человечества нам указывает на то, что на всякую лернейскую гидру когда-нибудь да находится свой Геракл.

Статья предоставлена авторами для публикации в бюллетене «Россия и мусульманский мир».

Бибикова О.П.,

кандидат исторических наук,
Институт востоковедения РАН

ОТНОШЕНИЕ К ИСЛАМУ В ВЕНГРИИ

***Аннотация.** Венгрия держит первое место по исламофобии в Европе, несмотря на то что мусульман в этой стране проживает немного. В 2016 г. через территорию страны прошли 400 тыс. беженцев, часть из них Евросоюз пытается поселить в Венгрии. Правительство страны, учитывая негативное отношение венгерского населения к исламу, откажется их принимать.*

***Ключевые слова:** Венгрия; Европейский союз; ислам; беженцы; исламофобия.*

Исследовательский центр PEW¹ провел в ряде европейских стран опрос об отношении к исламу. Опрос был проведен в период определения квот для восточноевропейских стран по приему «беженцев». Результаты показали, что наиболее негативное отношение к исламу и мусульманам проявляют в Венгрии. 72% жителей

¹ Pew Research Center. <https://aftershock.news/?q=node/590871&full>

этой страны резко отрицательно высказались о приверженцах этой религии¹.

Возможно, что причины этого явления кроются в истории Венгрии, которая еще на этапе формирования государства была связана с народами, для которых ислам – ведущая религия.

Венгрия – многонациональное государство. Кроме мадьяр в стране проживают цыгане, немцы, евреи, румыны, словаки, хорваты, сербы, украинцы и др. Согласно проводимым переписям начиная с 1980 г., мадьяр в стране становится всё меньше (10 709 в 1980 г. и 9779 – в 2017 г.)². Самое крупное национальное меньшинство – цыгане (рома), численность которых при всех переписях традиционно занижается.

В 1993 г. был принят Закон об этнических и национальных меньшинствах. Тогда право на самоуправление получили 13 нацменьшинств, которые (как оговорено в Законе) прожили на территории страны не менее 100 лет, а их представители являются венгерскими гражданами.

Еще одна особенность венгерского политического пространства – наличие значительного числа конфессий. Конституция 1949 г. номинально гарантировала религиозную свободу всем гражданам страны, конфисковав при этом церковную собственность, упразднив религиозные ордена, национализировав приходские школы. Закон 1990 г. подтвердил отделение церкви от государства, декларировал свободу совести, а также гарантировал финансовую поддержку религиозных сообществ. В 2011 г. был принят новый Закон о религиозных объединениях, в котором государство признавало только 14 религиозных сообществ (из 358), которые должны были насчитывать не менее тысячи верующих и функционировали более 20 лет. Таким образом, многие религиозные сообщества, в том числе мусульманское, объявлялись нелегитимными. Им было также отказано в финансовой поддержке.

Точную численность мусульман в Венгрии определить трудно. Опубликованные данные разнятся от 26 до 62 тыс. Наиболее точные данные касаются мусульман, приехавших из арабских стран, Турции и Африки. Этнических венгров среди

¹ Социологи назвали самую ксенофобскую страну в Европе. 23.07.2016. <http://novorusmir.ru/archives/14623>

² Численность населения Венгрии. – <http://countrymeters.info/ru/Hungary>

мусульман немного – около 10%¹. Однако община растет за счет новообращенных, в основном женщин, вышедших замуж за мусульман-иностранцев.

В стране есть несколько мусульманских общин², однако нет единой «зонтичной» организации, представляющей интересы всех мусульман. Одна из общин – Венгерское исламское сообщество, возглавляемое Золтаном Хаджи Болеком. Он одновременно является президентом Общества изучения исламской истории Венгрии. Это самая большая община в Венгрии. В нее входят потомки боснийских мусульман, прибывших в Венгрию еще в те времена, когда Австро-Венгрия аннексировала Боснию.

Золтан Сулок руководит вторым заметным мусульманским сообществом Венгрии – Организацией мусульман Венгрии. Эта организация была сформирована 22.09.2000 г. Считается, что она стала правопреемницей Мусульманской студенческой организации, которая существовала в Венгрии с 1987 г. По мнению Золтана Сулока, принятый в 2011 г. закон не повлияет на существование сообщества мусульман, но тем не менее он признает, что «почтовый ящик мечети забит письмами с угрозами...»³

Мечети в Будапеште до сих пор нет, а сохранившееся со времен османского присутствия здание мечети давно передано католической церкви. В 2015 г. в период наплыва иммигрантов в Европу посол Турции в Венгрии по поручению турецкого Министерства по делам религии Диянет предположил предоставить средства на строительство мечети. Однако мэр Будапешта ответил отказом.

Большая часть мусульман проживает в столице Венгрии и крупных городах. Венгерские мусульмане отмечают, что Будапешт более толерантен, чем провинция. В маленьких городах мусульмане сталкиваются с бытовой исламофобией.

Во время массового передвижения «беженцев» по Европе из Турции 400 тыс. иммигрантов прошли через Венгрию. В венгерских СМИ были опубликованы снимки замусоренных дорог

¹ Тимеа А. Чем живет мусульманская община в самом центре Европы. <http://www.ansar.ru/analytics/chem-zhivet-musulmanskaya-obshhina-v-samom-serdce-evropy>. 09.12.2013.

² Доступные источники позволили собрать материал о двух общинах, хотя упоминаются четыре. Вероятно это общины, локализирующиеся в крупных городах.

³ Bauer Fr. La communauté musulmane de Budapest rejetée malgré sa discrétion. Cafébabel. 19.01.2016. <http://www.cafebabel.fr/>

с брошенными на обочины продуктами, которыми их снабжали местные жители... В ряде мест доходило дело до конфликтов между беженцами и местным населением. По инициативе Будапешта на венгеро-сербской границе было сооружено заграждение из колючей проволоки длиной 175 км и высотой в 4 м¹. Затем была перекрыта граница с Хорватией. Результатом «беженского марша» через Венгрию стало повсеместное распространение антиисламских настроений. Это стало особенно заметно в тех городах, через которые прошли толпы иммигрантов.

Венгрия, как и другие европейские страны, переживает демографический кризис. Однако восполнить нехватку населения людьми иной культуры и, главное, иного вероисповедания, лидеры венгерского государства не хотят. Они считают, что сплоченность венгерской нации во многом зависит от принадлежности к христианству. Премьер-министр Виктор Орбан называет вторжение «беженцев» на европейский континент «троянским конем терроризма». В интервью газете Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) (3.09.2015) В. Орбан заявил, что «большинство беженцев являются мусульманами», и это является угрозой для идентичности христиан Европы².

В 2012 г. в Венгрии вступила в силу новая Конституция. В Преамбуле к тексту Основного закона подробно говорится о приверженности венгров христианским корням, а также их вкладе в защиту Европы от посягательств со стороны захватчиков³. Кроме того, в ней была подтверждена роль христианства, как фактора, объединяющего венгерскую нацию, что косвенно можно рассматривать как проявление неприятия по отношению к другим религиям. Некоторые положения Конституции прямо противостоят современным европейским ценностям.

Будапешт по-прежнему считает несправедливым отторжение от Великой Венгрии части своей территории. Практически ко всем соседним государствам у Венгрии есть территориальные претензии. Начавшиеся разногласия с Евросоюзом заставили находя-

¹ Le Monde. 04.09.2015. http://www.lemonde.fr/europe/article/2015/09/04/hongrie-viktor-orban-heraut-de-la-politique-anti-immigration_4746275_3214.html#WcyKrvGlyX3ISG80.99

² Les musulmans, un danger pour l'Europe selon la Hongrie 5.09.2015. https://www.saphirnews.com/Les-musulmans-un-danger-pour-l-Europe-selon-la-Hongrie_a21224.html

³ Murawski A. Correspondance Polémia. <https://www.polemia.com/sur-les-pretendues-racines-musulmanes-de-leurope-lexemple-de-la-hongrie/16.08.2017>

щуюся у власти венгерскую элиту пересмотреть внешнеполитические ориентиры. Руководство страны сделало ставку на возрождение традиционных ценностей (что нашло свое отражение в Конституции 2012 г.).

Одновременно была выдвинута новая концепция о «туранском» происхождении венгров. Идея не нова, ее выдвинул еще в XIX в. Арминий Вамбери¹ на основе филологических исследований, которые подтвердили близость мадьярского языка к группе тюркских языков. Был создан специальный Венгеро-Туранский фонд, который уже в августе 2012 г. провел в Будапеште съезд (курултай, 3-й по счету), на котором присутствовали представители 17 стран, относящихся к тюркской лингвистической группе. Показательно, что Мартон Дьёндёши, вице-президент партии «Йоббик» (Jobbik Magyarorszáért Mozgalom) и заместитель главы парламентского комитета по международным делам, на пресс-конференции заявил, что «венгров больше интересует поиск их древних корней, а не туманная теория финно-угорского происхождения народа», и далее: «Мы не изолированный народ. Мы должны принять скифско-туранские народы и общины как своих братьев и сестер»².

Интересно отметить, что венгерские ультраправые выступают за то, чтобы Турция стала членом ЕС. Они считают, что Европа не должна стать «христианским клубом». Более того, Габор Вона, лидер «Йоббика», заявил, что «ислам является последней надеждой человечества во тьме глобализма и либерализма»³. На самом деле, те, кто обвиняет венгерских правых в «конъюнктурном развороте от угро-финского мира к тюркскому», не понимают сути этой перемены. Объяснил этот разворот депутат венгерского парламента от партии «Йоббик» Иштван Саваи: «Финно-угорская теория была придумана австрийскими учеными, чтобы подавить венгерскую идентичность (т.е. принизить венгров. – О. Б.). Мы не против финно-угорского родства, но мы встраиваем эту теорию в более широкую концепцию происхождения древних венгров от туранских народов. Мы хотим заменить устоявшееся мнение

¹ Арминий Вамбери (1832–1913) – венгерский востоковед, полиглот.

² Новый национализм в Венгрии. http://so-l.ru/news/y/2014_02_12_noviy_nacionalizm_v_vengrii

³ Зачем венграм туранизм? <http://www.gumilev-center.ru/zachem-vengram-turanizm/11.12.2013>

о финно-угорском родстве и доказать теорию о гуннском происхождении наших предков»¹.

Надежда на то, что «поворот на Восток» (а это предполагает расширение связей в том числе с мусульманскими странами) изменит отношение венгерского руководства к исламу и мусульманам внутри страны, иллюзорна, так как противоположная сторона в качестве условия непременно выдвинет требования построить или восстановить мечети, открыть медресе и т.д. Возможно, что идея о туранском происхождении поможет наладить отношения с рядом азиатских стран, а также даст возможность Будапешту играть роль представителя большой группы стран, где проживают турки.

Статья предоставлена автором для публикации в бюллетене «Россия и мусульманский мир».

Ниязи А. Ш.,

кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
Центра изучения Центральной Азии,
Кавказа и Урало-Поволжья
(Институт востоковедения РАН)

**САУДОВСКАЯ АРАВИЯ, КАТАР,
НОРВЕГИЯ, РОССИЯ
В ИЗМЕРЕНИЯХ ЗЕЛЁНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Аннотация. В статье предпринят сравнительный анализ развития зелёной экономики в нефтегазодобывающих странах. На основе глобального индекса зелёной экономики (Global Green Economy Index) вскрывается реальное положение дел с внедрением инновационных технологий в базовые отрасли зелёной экономики в Саудовской Аравии, Катаре, Норвегии и России. Делаются выводы об эффективности государственной политики этих стран в области достижения целей глобальной экологической безопасности.

Ключевые слова: Катар; Норвегия; Россия; Саудовская Аравия; углеводородные экономики; глобальный индекс зелёной экономики; устойчивое развитие; возобновляемые источники энергии; загрязнение

¹ Зачем венграм туранизм? <http://www.gumilev-center.ru/zachem-vengram-turanizm-2/10.2.2014>